

配角的感动

——写在探访贫困大学新生之后

□晚报记者 郭坤

历时8天，辗转上千公里，本报采访组走进项城、扶沟、郸城、淮阳、西华、太康、沈丘、商水八县20多个今年刚刚考入大学的贫困学生家中，完成了团市委交给我们的家访任务。截至昨日，受访学生的基本情况在本报刊登完毕。

本次家访活动是本报和团市委联合开展的2014年周口希望工程“圆梦行动”中的一项重要内容，旨在通过记者与贫困大学新生面对面，了解他们家庭的实际情况，了解他们自强不息的故事，以达到将捐助者的爱心善款切实用到实处，并传递社会正能量的目的。

其实，采访组在本次家访活动中扮演的只是一个配角，扮演的是搭建贫困大学新生、团市委和爱心捐助者三个主角互通的桥梁角色。但恰恰是这个角色，让采访组得以收获更多的感动。

感动之一源于团市委对采访组的高度信任。家访之初，团市委便将基本原则传达给了各县团县委：一旦采访组发现家庭情况虚假者，立即取消资助资格。同时还要求，各县团县委只负责提供名单，不得指定家访对象，全部交由采访组随机抽取。陪同采访组一同家访的团市委希望工程办公室主任刘晓婧这

样说：“爱心善款毕竟有限，我们要把这些善款用在确实需要的学生身上。由第三方——媒体来保证善款使用的公开、公正与透明，最合适不过。”

感动之二源于爱心企业的社会责任感。近年来，不管是市慈善总会开展的救助贫困大学活动，还是团市委开展的希望工程“圆梦行动”，周口的企业从来没有缺席过，今年也不例外。本次家访活动就出现了“周口碧桂园”、“周口亿正投资”的身影。他们在逐利的同时，也不忘回馈社会，表现出一个企业应该具有的社会责任感。

最大的感动源于受访的贫困大学新生。尽管“条条大路通罗马”，尽管上大学已不是改变家庭命运的唯一途径，但他们依然相信“知识就是力量”。他们没有优越的家庭条件，有的甚至还家徒四壁，但作为一名学生，他们努力做到了最好。“别人与我比父母，我与他人比成绩”这句话在他们身上得到了最好的诠释。贫穷励志、青春飞扬，20岁左右的他们，在贫穷中磨练自己的意志，在学海中汲取知识的力量，并将青春向上的正能量完美释放。

收获了这些感动，采访组庆幸能在其中充当配角，今后也甘愿充当这样的配角。

说说俺家老规矩

民族骄傲是民族自信源泉

□晚报记者 牛思光

我家的家风是在点滴的家庭生活中慢慢形成的。

1997年6月30日晚，正上高中的我坐在电视机前，等着看香港回归的直播。这时，父亲走过来，给我一些钱说：“去买一挂炮。”我跑了几条街，才在一家土杂店看到鞭炮。当我告诉店主买一挂炮时，店主疑惑地看着我。“这时买炮干啥？”店主一边问一边找鞭炮。我当时已猜到父亲让买鞭炮的原因，但看到当时只有我一人买，担心被当成“神经病”，就没有告诉店主买鞭炮的用处。将近24时，父亲看着香港回归的直播对我说：“去把炮放了，今天是个好日子。”

当时，我对父亲的举动不是很理解，觉得别人都在看直播，只有我们一家放鞭炮庆祝，用得着吗？父亲告诉我：“你觉得丢人吗？这是一件大事，有啥不好意思的。作为一个中国人，没有民族的骄傲，哪里会有自信，一个没有自信的民族，啥时候都抬不起头。”这时，我才真正领悟到父亲这样做的真正含义。从那时起，我把父亲的这些话记在心里，并一直坚持那样做。

两年后的1999年12月20日，看着电视直播的父亲突然站了起来。见状，我没等父亲开口就奔向门口，回头告诉爸爸：“我去买一挂炮去。”父亲笑着坐下，继续看电视直播。这次，我又来到那家土杂店，告诉店主：“知道今天是啥大事吗？今天澳门回归，外国人占的澳门回来了！”

2003年10月15日，上大学的我没能和父亲一起见证“神舟”五号首次载人航天飞行。我后来从母亲口中得知，父亲当天一大早就买了一挂炮，坐在电视机前看直播。“神舟”五号准确进入预定轨道后，父亲就自己到楼下放炮庆贺。

父亲的一言一行为我树立了榜样，也为我家立下了规矩：要有民族的骄傲，要有民族的自信。

广告